# 习近平同俄罗斯总统普京共同出席"中俄文化年" 开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会并致辞

奕)5月16日下午,国家主席习近平和俄罗 斯总统普京在北京国家大剧院共同出席 "中俄文化年"开幕式暨庆祝中俄建交75周 年专场音乐会并致辞。

习近平和普京在热烈的掌声中一同步

习近平首先发表致辞。

习近平指出,今年是中俄建交75周年。 中俄关系四分之三个世纪的风雨历程表 明,不断巩固和发展中俄永久睦邻友好、全

时代发展潮流,具有不可替代的重要意义。 互办主题年已经成为中俄人文交流的优良 传统,也是两国关系发展史上的特色和亮 点,受到两国人民普遍欢迎。去年,我和普 京总统商定2024-2025年举办"中俄文化 年"。今天,双方正式启动这一文化盛事。双 方将举办一系列丰富多彩的文化交流项 目,进一步释放两国文化合作潜力,共同开 创中俄文化交流的新未来。相信这将为中 俄友好的世代传承、为两国人民的相知相 75周年。俄罗斯人民为中国人民在中国共 面战略协作、互利合作共赢,符合两国和两 亲注入新动力。

界文明百花园中的绚丽花朵。今晚这场音乐 盛宴必将成为中俄文化交流互鉴的精彩华 章。让我们以"中俄文化年"为契机,以庆祝 建交75周年为新起点,弘扬友好,携手前行, 为中俄新时代全面战略协作伙伴关系增光 添彩,共同开创中俄友好新的美好未来!

普京致辞表示,我完全赞同习近平主 席关于俄中关系的积极评价。俄中两国人 民亲如兄弟。今年是中华人民共和国成立 产党领导下取得的伟大成就感到由衷高兴 很多宝贵经验,当前正处于历史最好时期。 俄中关系基于相互尊重、平等互信,促进了 各自国家发展,造福了两国人民,树立了国 际关系典范。在俄中庆祝建交75周年之际 举办"俄中文化年"活动具有重要象征意 义。俄方愿同中方深化人文交流,增进彼此 了解,推动两国合作不断提质升级

两国元首共同欣赏由中俄两国艺术家 联袂呈现的精彩文艺演出。

中俄各界友好人士约1000人出席。

蔡奇、王毅、谌贻琴等参加。

#### 首脑理事会会议致贺信 新华社北京5月16日电 5月 16日,国家主席习近平向阿拉伯国 届中国-阿拉伯国家峰会,全面规 家联盟首脑理事会会议轮值主席 划中阿关系发展蓝图,一致同意全 巴林国王哈马德致贺信,祝贺第33 力构建面向新时代的中阿命运共 届阿拉伯国家联盟首脑理事会会 同体。一年多来,中国和阿拉伯国 家政治互信不断深化,务实合作生 习近平指出,阿盟长期致力于 机勃发,人文交流丰富多彩,各领 推动阿拉伯世界联合自强,促进中 域合作取得丰硕成果。着眼未来 东地区和平稳定发展。近年来,面 中方愿同阿拉伯国家一道,继续弘 对世界之变、时代之变、历史之变, 扬中阿友好精神,建设更高水平的 阿拉伯国家坚持独立自主,促进发 中阿命运共同体,为构建人类命运 展振兴,坚守公平正义,维护地区 共同体贡献力量。本月底,中国-和平稳定,为"全球南方"加强团结 阿拉伯国家合作论坛第十届部长 协作、维护共同利益发挥着越来越 级会议将在北京举行。希望双方以 举办第十届部长会为契机,进一步

习近平向阿拉伯国家联盟

## 李强会见俄罗斯总统普京

习近平强调,当前中阿关系处 深化各领域合作,更好造福中阿双

据新华社北京5月16日电 国 务院总理李强5月16日下午在北京 人民大会堂会见来华进行国事访 问的俄罗斯总统普京。

于历史最好时期。2022年12月,我 方人民。

李强表示,近年来,在两国元 首战略擘画引领下,中俄始终坚持 在不结盟、不对抗、不针对第三方 的原则基础上发展双边关系,各领 域务实合作稳步推进,人文和地方 意基础日益巩固,树立了大国和平 共处、合作共赢的典范。今年是中 俄建交75周年。习近平主席同总统 先生举行了会晤,为下阶段中俄关 系发展作出新的战略规划。中方愿 同俄方一道,遵循两国元首的战略 引领,巩固传承世代友好,持续深 化各领域合作,推动中俄共同发 展,更好造福两国人民,为构建人 类命运共同体贡献力量。

李强指出,中方愿同俄方一 道,推动"一带一路"建设与欧亚经 系迈上新台阶。

济联盟对接合作不断走深走实,协 同促进地区一体化和区域经济融 合发展,持续提升贸易自由化便利 化水平,深化经贸、能源、互联互通 等领域合作。双方要以举办"中俄 文化年"为契机,深入推进文旅、体 育、青年、医疗卫生等领域合作,不 断增进两国民众的相互了解和

普京表示,俄中关系建立在相 互平等、互利共赢的基础上,符合 两国和两国人民利益。当前俄中关 系已达到最高水平。我同习近平主 席进行了富有成果的会晤,为两国 关系长期发展作出规划。俄方愿同 中方一道,以庆祝两国建交75周年 为契机,进一步加强经贸、能源、农 业、基础设施建设等领域合作,办 好"俄中文化年",深化教育、文化、 卫生、体育、青年等人文交流,推动 新时代俄中全面战略协作伙伴关

# 四部门印发《2024年 数字乡村发展工作要点》

网信办、农业农村部、国家发展改 革委、工业和信息化部近日联合印 发《2024年数字乡村发展工作要 点》,要求以信息化驱动引领农业 农村现代化,促进农业高质高效、 乡村宜居宜业、农民富裕富足,为 加快建设网络强国、农业强国提供

重点任务。其中,筑牢数字乡村发 展底座方面,包括提升农村网络基 础设施供给能力,加大农村基础设 施改造升级力度,加快推进涉农数 据资源集成共享。激发县域数字经 电商高质量发展,多措并举推动农 实事。

乘数效应,运用数字技术促进农民

工作要点明确,到2024年底。 数字乡村建设取得实质性进展。数 字技术保障国家粮食安全、巩固 拓展脱贫攻坚成果更加有力。农 村宽带接入用户数超过2亿,农村 地区互联网普及率提升2个百分 6300亿元,农业生产信息化率进 一步提升,培育一批既懂农业农 村、又懂数字技术的实用型人才, 打造一批示范性强、带动性广的 数字化应用场景,抓好办成一批

## 欧洲多国农食产品 相继获准输华

度扩围。综合中国海关总署相关消 息,符合条件的荷兰猪肉、塞尔维 亚李子干、匈牙利鲜食樱桃等已相 继允许输华。

海关总署近日发布公告,根据 我国相关法律法规以及输华检验 检疫和卫生要求的规定,允许符合 相关要求的荷兰猪肉(含可食用猪 副产品)、塞尔维亚李子干和鲜食 蓝莓、匈牙利鲜食樱桃、法国猪源 性蛋白饲料进口。

当前,农食产品已成为中欧经 大出口市场。

新华社北京5月16日电 (记 贸合作的重要领域。今年以来,德 者 邹多为)欧洲农食产品进口再 国鲜食苹果、奥地利乳品、爱尔兰 种猪、比利时甜椒等日益丰富着中 国消费者的餐桌。新时代中塞命运 共同体建设的首期6项举措明确提 出,中方愿扩大进口塞尔维亚特色

> 优质农产品。 中国贸促会近期发布的《欧盟 营商环境报告2023/2024》显示, 2023年,中国和欧盟互为第二大贸 易伙伴,中国是欧盟第一大进口来 源地以及第三大出口市场,欧盟则 是中国第二大进口来源地和第二

## 日本一季度GDP负增长

日本内阁府5月16日发布的初步统计结果显示,今年第一 季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%,按年率计 算降幅为2.0%,继去年第四季度转正后再次出现负增长。 这是5月16日拍摄的日本东京商业区的大楼。(新华社发)



### ■热点问答

# 斯洛伐克总理菲佐遭 黨 引关注

斯洛伐克总理菲佐15日下午在斯洛伐克特伦钦地区遭检击。据当地 媒体15日报道,菲佐接受了手术,目前状况稳定。凶手是谁、枪击事件缘何 发生、斯洛伐克政界反应如何,引发广泛关注。

后遭到枪击。枪手为一名71岁男性,已被 面并没有特别的防范意识。 警方控制。当时,他藏身于会场外等候与 菲佐打招呼的人群中,在菲佐现身后近距 离拔枪射击。一位目击者对媒体说,他们

菲佐上台以来,提倡离开首都到基层 现场办公,以便更好地与当地民众沟通交 流。这次的政府工作会议也在这种背景下 召开。从嫌疑人得以近距离连开数枪的情 续接受治疗。

菲佐在当地召开一次政府工作会议 况看,菲佐本人及其警卫对于人身安全方

从去年9月斯洛伐克国民议会选举的 投票结果看,反对菲佐的人士大都是首都 布拉迪斯拉发的年轻人,中部特伦钦地区 在会场外等候时,安保人员并没有对他们 普遍被视作菲佐的票仓,特别是老年人。 刺杀事件发生在特伦钦地区,出乎意料。

菲佐的医生在16日的新闻发布会上 说,菲佐身体多处受伤,接受了两组医生5 个小时的手术,目前在麻醉和复苏病房继

### 为何遭袭

斯洛伐克内务部长埃什托克15日晚 在新闻发布会上说,初步信息显示,这一 刺杀行径显然出于政治动机,"我们正尽 一切可能调查这一令人发指的行径"。埃 什托克同时呼吁停止散布出于政治动机 的仇恨言论。

在去年9月举行的斯洛伐克国民议会 生活。 选举中,菲佐领导的方向党以22.94%的得 票率位列第一。由于未能获得国民议会过 半数席位,方向党随后与声音党、斯洛伐 克民族党组成执政联盟。

体系。

斯洛伐克总统恰普托娃同年10月任 命菲佐为新一届政府总理。她当时表示, 新一届政府面临能源价格上涨、财政状况 不佳等一系列问题。菲佐也表示,斯洛伐 克经济和社会指标从未如此糟糕,新一届 政府将以专业的表现为民众带来更好的

菲佐上台后推行了一系列改革措施, 包括要求媒体机构整顿改革,反对对乌克 兰的军事援助,主张通过谈判和平解决争 端,也引发了国内一些人士的不满。

俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方



5月15日,在斯洛伐克汉德洛瓦,一名男子在检击事件发生后被逮捕 据外电报道,斯洛伐克总理菲佐在一起枪击事件中受伤。 (新华社发)

#### 有何反应

力纷纷强烈谴责这种暴力行径。菲佐本 同情

事发后,恰普托娃表示:"仇恨言论 导致了仇恨行动。"反对派也呼吁不要激 化政治矛盾,暂停针对任何人和政府的 游行示威,议会也宣布暂时休会直至下 周,希望缓和国内的紧张气氛和社会

目前,斯洛伐克联合政府三党中,声 音党主席、原议长佩列格里尼在今年4月

菲佐遇刺后,斯洛伐克各派政治势 的总统选举中获胜后,宣布辞去议长职 务,等待今年6月现任总统恰普托娃任期 人作为受害者,则赢得了广泛的政治 结束后就任总统。佩列格里尼15日说,枪 击事件是对斯洛伐克民主前所未有的

> 欧盟委员会主席冯德莱恩15日强烈 谴责针对菲佐的"卑鄙袭击",她说,这种 暴力行为在当代社会没有立足之地。欧 洲理事会主席米歇尔也表示,菲佐遇袭 的消息非常令人震惊,没有任何理由可 以为暴力或此类袭击辩护。

(新华社布拉迪斯拉发5月16日电)

(上接1版)双方应该以建交75周年为新起 点,进一步加强发展战略对接,持续丰富双 运作良好,两国经贸、农业、工业、能源、互 联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的 边合作内涵,更好造福两国和两国人民, 为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要 建立和发展,基于睦邻友好、相互尊重、助 进一步优化两国合作结构,巩固经贸等传 力各自国家发展等原则,经受住了各种考 统领域合作良好势头。打造更多人文交流 验。今天双方签署系列合作文件,表明双方 亮点,共同办好"中俄文化年",密切地方 继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同 合作,持续拉紧民心纽带。加强在联合国、 中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》, 金砖国家、上海合作组织等国际多边平台 办好今明年"俄中文化年"活动,加强欧亚 经济联盟同共建"一带一路"倡议对接。明 以及地区事务中的沟通和协作,展现国际 担当,推动建立公正合理的全球治理 年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年, 双边合作文件。

普京表示,俄中两国政府间合作机制 在重大国际地区事务中秉持客观公正立 场,愿同中方继续密切战略协作,坚定相互 支持,促进世界多极化和国际关系民主化 进程,推动俄中全面战略协作伙伴关系取

会谈后,两国元首共同签署并发表《中 华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75 周年之际关于深化新时代全面战略协作伙 伴关系的联合声明》,并共同见证签署经 贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项

两国元首还共同会见了记者。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外 广场为普京举行隆重欢迎仪式。

普京抵达时,礼兵列队致敬。两国元首 登上检阅台,军乐团奏中俄两国国歌,天安 门广场鸣放21响礼炮。普京在习近平陪同 下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分 列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和 中俄两国国旗向两国元首欢呼致意。

当天中午,习近平在人民大会堂金色 大厅为普京举行欢迎宴会。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、 谌贻琴等参加上述活动。